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1．1．1  市民意識調査から見る現庁舎等の問題点・課題の整理 

(1)  利用目的別の傾向 

①市役所全体に対する不満 

 市役所全体に対する不満は、利用目的全体を通して「特になし」が多い。 

 福祉、介護保険については、他の利用目的と比較して「特になし」が低い。 

 市税や各種料金の納付、介護保険、国民年金、上下水道などの手続では、「複数

の庁舎に行かなければならない場合がある」や「別の庁舎や窓口に問い合わせた

り、訪問しなければならない場合がある」などの不満が比較的高い。 

 各利用目的において、「庁舎が分散していて無駄がある」と回答された方は20％

前後となっている。 

【利用目的（問７－３）×市役所全体に対する不満（問８）】 

  必要な手続
を取り扱っ
ている庁舎
の場所が分
かりにくい

必要な手続
が１か所で
はできず、
複数の庁舎
に行かなけ
ればならな
い場合があ
る

手続によっ
ては、別の
庁舎に取り
次いでもら
う必要があ
り時間がか
かる

質問をして
も別の庁舎
や窓口に問
い合わせた
り、訪問し
なければな
らない場合
がある

庁舎が古い
ため、防災
面等で不安
がある

庁舎が分散
していて無
駄がある

特になし その他 無回答

戸籍及び住民異動の諸届け手
続（Ｎ＝117）

26.5 25.6 20.5 20.5 3.4 15.4 41.9 5.1 2.6

戸籍関係、住民票等の証明書
（Ｎ＝354）

26.3 24.9 17.8 21.8 2.5 20.3 38.1 4.2 4.8

外国人登録（Ｎ＝2） 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0

市税関係の証明書（Ｎ＝70） 17.1 24.3 17.1 25.7 2.9 24.3 45.7 2.9 0.0

印鑑登録・印鑑登録証明（Ｎ
＝252）

25.8 23.4 14.7 21.4 2.8 21.0 37.7 4.4 5.6

福祉関係の手続（Ｎ＝96） 24.0 18.8 19.8 26.0 3.1 15.6 28.1 10.4 5.2

ごみ袋の購入（Ｎ＝37） 29.7 13.5 18.9 29.7 2.7 18.9 32.4 8.1 5.4

市税や各種料金の納付（Ｎ＝
83）

30.1 26.5 24.1 33.7 2.4 25.3 34.9 4.8 1.2

国民健康保険関係の手続（Ｎ
＝100）

24.0 28.0 18.0 28.0 1.0 23.0 38.0 6.0 3.0

後期高齢者医療関係の手続
（Ｎ＝54）

22.2 24.1 20.4 24.1 0.0 22.2 44.4 1.9 5.6

介護保険関係の手続（Ｎ＝
44）

15.9 34.1 25.0 34.1 0.0 20.5 29.5 4.5 4.5

国民年金関係の手続（Ｎ＝
63）

25.4 33.3 15.9 30.2 0.0 20.6 42.9 3.2 3.2

上下水道関係の手続（Ｎ＝
28）

39.3 28.6 14.3 32.1 0.0 25.0 35.7 0.0 0.0

会議室利用（Ｎ＝14） 28.6 28.6 21.4 21.4 21.4 21.4 50.0 0.0 0.0

バス・乗合タクシー定期券等
の購入（Ｎ＝12）

0.0 8.3 8.3 8.3 0.0 8.3 50.0 16.7 16.7

窓口相談（Ｎ＝15） 40.0 40.0 20.0 40.0 6.7 20.0 20.0 13.3 6.7

仕事での利用（Ｎ＝31） 16.1 16.1 0.0 9.7 0.0 29.0 54.8 0.0 3.2

その他（Ｎ＝36） 27.8 25.0 5.6 13.9 2.8 8.3 36.1 2.8 8.3

無回答（Ｎ＝26） 11.5 19.2 19.2 7.7 0.0 7.7 46.2 0.0 15.4

 

資料１ 

30％以上 20％以上 30％未満 



第５回 米原市庁舎等の在り方検討市民委員会 

 

2 

 

②庁舎について不便な点・改善すべき点 

 庁舎について不便な点・改善すべき点も市役所全体同様、利用目的全体を通して

「特になし」が多い。 

 介護保険関係の手続は、「１か所では限られた手続しかできない」ことが不便・

改善すべきとの意見が比較的多い。 

 ごみ袋の購入、市税や各種料金の納付、国民健康保険、後期高齢者医療について

も同様に「１か所では限られた手続しかできない」との意見が挙げられている。 

【利用目的（問７－３）×庁舎について不便な点・改善すべき点（問９－２）】 

  場所が
分かり
にくい

場所が
悪く、
訪問す
るのに
不便だ

１か所
では、
限られ
た手続
しかで
きない

階段や
段差が
多く、
歩きに
くい

通路等
に手す
りがな
く、歩
きにく
い

通路等
に視覚
障がい
者用ブ
ロック
が設置
されて
いない

カウン
ターや
机が高
かった
り低
かった
りし
て、書
類の記
入や相
談がし
にくい

エレ
ベー
ターが
設置さ
れてい
ない

庁舎内
の案内
表示が
なく、
分かり
にくい

待合の
スペー
スが狭
い

駐車場
が狭い

駐輪場
が狭い

市民が
交流で
きる場
所（ロ
ビー、
会議室
等）が
ない又
は使い
にくい

入口が
分かり
にくい

特にな
し

分から
ない

その他 無回答

戸籍及び住民異動の諸届け手
続（Ｎ＝113）

3.5 2.7 16.8 2.7 2.7 0.0 2.7 3.5 7.1 7.1 10.6 3.5 8.0 0.9 54.9 2.7 7.1 3.5

戸籍関係、住民票等の証明書
（Ｎ＝341）

3.8 3.2 19.9 1.8 1.5 0.9 2.9 3.5 5.9 9.4 11.1 1.8 5.3 0.6 45.2 4.4 5.9 3.8

外国人登録（Ｎ＝2） 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

市税関係の証明書（Ｎ＝67） 1.5 1.5 9.0 3.0 1.5 1.5 1.5 3.0 6.0 11.9 9.0 0.0 6.0 0.0 55.2 3.0 6.0 4.5

印鑑登録・印鑑登録証明（Ｎ
＝245）

3.7 4.1 18.0 3.3 1.6 0.8 1.6 3.7 7.3 8.6 11.8 2.0 5.7 0.8 47.8 3.7 5.3 5.3

福祉関係の手続（Ｎ＝92） 3.3 7.6 16.3 7.6 3.3 1.1 4.3 5.4 9.8 10.9 13.0 0.0 8.7 1.1 42.4 5.4 6.5 5.4

ごみ袋の購入（Ｎ＝36） 5.6 0.0 25.0 2.8 5.6 2.8 5.6 5.6 2.8 8.3 5.6 0.0 5.6 0.0 47.2 0.0 2.8 5.6

市税や各種料金の納付（Ｎ＝
81）

8.6 4.9 24.7 3.7 4.9 2.5 3.7 6.2 17.3 12.3 7.4 1.2 8.6 2.5 42.0 2.5 8.6 2.5

国民健康保険関係の手続（Ｎ
＝96）

2.1 2.1 24.0 1.0 4.2 2.1 4.2 6.3 6.3 8.3 7.3 1.0 6.3 1.0 47.9 3.1 5.2 5.2

後期高齢者医療関係の手続
（Ｎ＝52）

0.0 5.8 23.1 1.9 7.7 1.9 5.8 9.6 9.6 7.7 1.9 1.9 9.6 0.0 46.2 7.7 9.6 7.7

介護保険関係の手続（Ｎ＝
39）

5.1 5.1 35.9 5.1 5.1 2.6 2.6 5.1 7.7 2.6 7.7 2.6 5.1 2.6 33.3 7.7 5.1 5.1

国民年金関係の手続（Ｎ＝
60）

1.7 1.7 18.3 0.0 5.0 1.7 1.7 3.3 3.3 3.3 6.7 0.0 6.7 0.0 45.0 8.3 6.7 6.7

上下水道関係の手続（Ｎ＝
28）

3.6 7.1 17.9 7.1 7.1 0.0 7.1 3.6 21.4 17.9 17.9 0.0 7.1 0.0 35.7 3.6 3.6 3.6

会議室利用（Ｎ＝13） 7.7 0.0 7.7 15.4 0.0 0.0 7.7 7.7 15.4 30.8 38.5 0.0 38.5 7.7 30.8 0.0 15.4 0.0

ﾊﾞｽ・乗合ﾀｸｼｰ定期券等の購入
（Ｎ＝12）

0.0 0.0 16.7 8.3 8.3 0.0 0.0 0.0 8.3 0.0 16.7 8.3 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 16.7

窓口相談（Ｎ＝14） 7.1 0.0 14.3 0.0 7.1 0.0 0.0 0.0 14.3 28.6 14.3 0.0 14.3 7.1 42.9 14.3 0.0 7.1

仕事での利用（Ｎ＝30） 3.3 3.3 13.3 6.7 0.0 0.0 3.3 3.3 0.0 16.7 20.0 0.0 3.3 0.0 43.3 0.0 3.3 6.7

その他（Ｎ＝33） 3.0 9.1 27.3 0.0 0.0 0.0 6.1 6.1 9.1 12.1 15.2 0.0 0.0 0.0 39.4 3.0 3.0 0.0

無回答（Ｎ＝17） 5.9 0.0 29.4 0.0 5.9 0.0 0.0 0.0 5.9 0.0 11.8 5.9 0.0 0.0 41.2 0.0 0.0 5.9

 

 30％以上 20％以上 30％未満 
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(2)  年齢別の傾向 

①市役所全体に対する不満 

【年齢（問２）×市役所全体に対する不満（問８）】 

  必要な手
続を取り
扱ってい
る庁舎の
場所が分
かりにく
い

必要な手
続が１か
所ではで
きず、複
数の庁舎
に行かな
ければな
らない場
合がある

手続に
よって
は、別の
庁舎に取
り次いで
もらう必
要があり
時間がか
かる

質問をし
ても別の
庁舎や窓
口に問い
合わせた
り、訪問
しなけれ
ばならな
い場合が
ある

庁舎が古
いため、
防災面等
で不安が
ある

庁舎が分
散してい
て無駄が
ある

特になし その他 無回答

10歳代
（Ｎ＝14） 21.4 14.3 35.7 28.6 7.1 21.4 64.3 14.3 0.0

20歳代
（Ｎ＝54） 22.2 14.8 7.4 14.8 3.7 9.3 59.3 1.9 1.9

30歳代
（Ｎ＝72） 26.4 20.8 11.1 20.8 2.8 13.9 47.2 9.7 2.8

40歳代
（Ｎ＝86） 29.1 19.8 15.1 16.3 2.3 18.6 37.2 4.7 3.5

50歳代
（Ｎ＝113） 20.4 23.9 15.9 24.8 2.7 23.0 32.7 4.4 5.3

60歳代
（Ｎ＝112） 19.6 28.6 18.8 17.9 0.9 20.5 42.9 2.7 5.4

70歳代
（Ｎ＝87） 17.2 19.5 14.9 10.3 3.4 20.7 40.2 0.0 14.9

80歳以上
（Ｎ＝67） 11.9 7.5 6.0 4.5 0.0 9.0 55.2 1.5 23.9

 

 

②庁舎について不便な点・改善すべき点 

【年齢（問２）×庁舎について改善すべき点（問９－２）】 

  場所が
分かり
にくい

場所が
悪く、
訪問す
るのに
不便だ

１か所
では、
限られ
た手続
しかで
きない

階段や
段差が
多く、
歩きに
くい

通路等
に手す
りがな
く、歩
きにく
い

通路等
に視覚
障がい
者用ブ
ロック
が設置
されて
いない

カウン
ターや
机が高
かった
り低
かった
りし
て、書
類の記
入や相
談がし
にくい

エレ
ベー
ターが
設置さ
れてい
ない

庁舎内
の案内
表示が
なく、
分かり
にくい

待合の
スペー
スが狭
い

駐車場
が狭い

駐輪場
が狭い

市民が
交流で
きる場
所（ロ
ビー、
会議室
等）が
ない又
は使い
にくい

入口が
分かり
にくい

特にな
し

分から
ない

その他 無回答

10歳代
（Ｎ＝11） 9.1 0.0 18.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 9.1 9.1 0.0 0.0 0.0 45.5 18.2 9.1 0.0

20歳代
（Ｎ＝49） 2.0 0.0 12.2 4.1 0.0 0.0 2.0 0.0 4.1 2.0 8.2 2.0 0.0 0.0 59.2 10.2 2.0 0.0

30歳代
（Ｎ＝71） 5.6 1.4 12.7 0.0 0.0 0.0 4.2 5.6 5.6 5.6 5.6 2.8 2.8 0.0 47.9 8.5 4.2 5.6

40歳代
（Ｎ＝84） 3.6 2.4 21.4 4.8 0.0 0.0 2.4 0.0 4.8 8.3 11.9 2.4 4.8 0.0 42.9 3.6 6.0 3.6

50歳代
（Ｎ＝110） 2.7 5.5 27.3 0.0 0.0 0.9 2.7 3.6 8.2 9.1 13.6 0.9 3.6 0.0 37.3 5.5 9.1 3.6

60歳代
（Ｎ＝102） 2.9 2.9 16.7 2.9 1.0 1.0 2.9 2.9 5.9 11.8 12.7 1.0 5.9 1.0 50.0 2.9 2.0 4.9

70歳代
（Ｎ＝71） 2.8 2.8 16.9 2.8 2.8 0.0 1.4 1.4 7.0 5.6 8.5 1.4 7.0 1.4 47.9 2.8 1.4 11.3

80歳以上
（Ｎ＝47） 4.3 4.3 10.6 2.1 8.5 2.1 0.0 8.5 4.3 6.4 2.1 0.0 4.3 2.1 63.8 8.5 2.1 12.8

 

 

 市役所全体についての不満、庁舎について不便な点・改善すべき点はいずれの世

代においても「特になし」が最も多い。 

 40歳代、50歳代は「１か所では、限られた手続しかできない」ことが不便・改善

点であるとの意見が他の年齢層より多い。 

10％以上 20％未満 20％以上 

30％以上 20％以上 30％未満 
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(3)  最もよく利用する庁舎・行政サービスセンターの不便な点・改善すべき点 

①最もよく利用する庁舎 

 最もよく利用する庁舎について、不便な点・改善すべき点は、４庁舎ともに「特

になし」が約40～50％と最も多い。 

 一方で、「１か所では限られた手続しかできない」との意見も４庁舎から共通し

て挙げられている。 

 伊吹庁舎、山東庁舎では「駐車場が狭い」との意見も比較的多い。 

【最もよく利用する庁舎（問９－１）×不便な点・改善すべき点（問９－２）】 

 場所が
分かり
にくい

場所が
悪く、
訪問す
るのに
不便だ

１か所
では、
限られ
た手続
しかで
きない

階段や
段差が
多く、
歩きに
くい

通路等
に手す
りがな
く、歩
きにく
い

通路等
に視覚
障がい
者用ブ
ロック
が設置
されて
いない

カウン
ターや
机が高
かった
り低
かった
りし
て、書
類の記
入や相
談がし
にくい

エレ
ベー
ターが
設置さ
れてい
ない

庁舎内
の案内
表示が
なく、
分かり
にくい

待合の
スペー
スが狭
い

駐車場
が狭い

駐輪場
が狭い

市民が
交流で
きる場
所（ロ
ビー、
会議室
等）が
ない又
は使い
にくい

入口が
分かり
にくい

特にな
し

分から
ない

その他 無回答

伊吹庁舎
（Ｎ＝68）

4.4 1.5 13.2 1.5 1.5 0.0 1.5 1.5 4.4 5.9 19.1 0.0 4.4 0.0 45.6 4.4 1.5 8.8

山東庁舎
（Ｎ＝202）

5.4 4.0 19.8 1.5 2.5 0.5 2.0 1.5 7.4 6.4 13.4 3.5 2.5 1.0 50.0 6.4 5.0 3.0

近江庁舎
（Ｎ＝149）

1.3 2.0 15.4 2.0 0.7 0.7 3.4 3.4 4.0 8.7 4.0 0.0 4.7 0.0 52.3 2.7 5.4 7.4

米原庁舎
（Ｎ＝126）

2.4 3.2 21.4 4.0 0.0 0.8 2.4 5.6 6.3 9.5 6.3 0.8 6.3 0.8 39.7 8.7 4.0 5.6

 

 

②最もよく利用する行政サービスセンター 

 最もよく利用する行政サービスセンターについて、不便な点・改善すべき点は、

４行政サービスセンターともに「特になし」が約50％と最も多い。 

 息郷、柏原、吉槻行政サービスセンターでは、「１か所では限られた手続しかで

きない」との意見も挙げられている。 

【最もよく利用する行政サービスセンター（問10－１）×不便な点・改善すべき点（問10-２）】 
  場所が

分かり
にくい

場所が
悪く、
訪問す
るのに
不便だ

１か所
では、
限られ
た手続
しかで
きない

階段や
段差が
多く、
歩きに
くい

通路等
に手す
りがな
く、歩
きにく
い

通路等
に視覚
障がい
者用ブ
ロック
が設置
されて
いない

カウン
ターや
机が高
かった
り低
かった
りし
て、書
類の記
入や相
談がし
にくい

待合の
スペー
スが狭
い

待合の
スペー
スがな
い

駐車場
が狭い

駐車場
がない

駐輪場
が狭い

駐輪場
がない

特にな
し

分から
ない

その他 無回答

息郷行政SC
（Ｎ＝20）

15.0 0.0 20.0 0.0 0.0 0.0 5.0 5.0 5.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 5.0 5.0 5.0

醒井行政SC
（Ｎ＝33）

3.0 3.0 9.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 9.1 6.1 3.0 6.1 60.6 3.0 0.0 6.1

柏原行政SC
（Ｎ＝45）

2.2 0.0 20.0 0.0 0.0 0.0 0.0 8.9 2.2 26.7 2.2 4.4 0.0 48.9 2.2 8.9 0.0

吉槻行政SC
（Ｎ＝2）

0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0

 

 

20％以上 10％以上 20％未満 

20％以上 10％以上 20％未満 
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(4)  地域別の傾向 

①市役所全体に対する不満 

 利用目的別や年齢別集計同様に、市役所全体に対する不満については、「特にな

し」がいずれの地域（旧町単位、以下同様）でも多い。 

 旧山東町、米原町では、他地域と比較して「必要な手続を取り扱っている庁舎の

場所が分かりにくい」、「必要な手続が１か所ではできず、複数の庁舎に行かな

ければならない場合がある」との意見が多くなっている。 

【旧町単位（問６）×市役所全体に対する不満（問８）】 
  必要な手続

を取り扱っ
ている庁舎
の場所が分
かりにくい

必要な手続
が１か所で
はできず、
複数の庁舎
に行かなけ
ればならな
い場合があ
る

手続によっ
ては、別の
庁舎に取り
次いでもら
う必要があ
り時間がか
かる

質問をして
も別の庁舎
や窓口に問
い合わせた
り、訪問し
なければな
らない場合
がある

庁舎が古い
ため、防災
面等で不安
がある

庁舎が分散
していて無
駄がある

特になし その他 無回答

旧伊吹町
（Ｎ＝76）

19.7 10.5 9.2 9.2 2.6 14.5 46.1 2.6 9.2

旧山東町
（Ｎ＝208）

25.0 26.0 14.9 19.2 1.9 16.8 43.3 2.9 5.3

旧近江町
（Ｎ＝142）

17.6 15.5 10.6 16.9 1.4 15.5 47.2 6.3 7.7

旧米原町
（Ｎ＝170）

20.6 22.4 18.8 17.1 3.5 22.4 40.6 3.5 8.8

 

 

②庁舎について不便な点・改善すべき点 

 利用目的別や年齢別集計同様に庁舎について不便な点・改善すべき点は「特にな

し」がいずれの地域でも最も多い。 

 一方で、いずれの地域においても「１か所では、限られた手続しかできない」こ

とが不便・改善すべき点として比較的多くなっている。 

【旧町単位（問６）×庁舎について不便な点・改善すべき点（問９－２）】 

  場所が
分かり
にくい

場所が
悪く、
訪問す
るのに
不便だ

１か所
では、
限られ
た手続
しかで
きない

階段や
段差が
多く、
歩きに
くい

通路等
に手す
りがな
く、歩
きにく
い

通路等
に視覚
障がい
者用ブ
ロック
が設置
されて
いない

カウン
ターや
机が高
かった
り低
かった
りし
て、書
類の記
入や相
談がし
にくい

エレ
ベー
ターが
設置さ
れてい
ない

庁舎内
の案内
表示が
なく、
分かり
にくい

待合の
スペー
スが狭
い

駐車場
が狭い

駐輪場
が狭い

市民が
交流で
きる場
所（ロ
ビー、
会議室
等）が
ない又
は使い
にくい

入口が
分かり
にくい

特にな
し

分から
ない

その他 無回答

旧伊吹町
（Ｎ＝73）

4.1 1.4 15.1 2.7 1.4 0.0 2.7 1.4 4.1 6.8 17.8 0.0 4.1 0.0 47.9 4.1 1.4 5.5

旧山東町
（Ｎ＝194）

5.7 3.1 18.6 1.5 2.6 0.5 2.1 1.5 7.7 7.2 13.4 3.1 2.6 1.0 50.5 6.7 4.6 3.6

旧近江町
（Ｎ＝131）

0.8 0.8 15.3 1.5 0.0 0.0 3.1 3.1 3.8 6.9 4.6 0.0 4.6 0.0 51.9 2.3 6.1 5.3

旧米原町
（Ｎ＝141）

2.8 5.0 21.3 3.5 0.7 1.4 2.1 5.7 6.4 9.9 6.4 1.4 6.4 0.7 41.1 8.5 3.5 7.1

 

 

30％以上 20％以上 30％未満 

20％以上 10％以上 20％未満 
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③行政サービスセンターについて不便な点・改善すべき点 

 利用目的別や年齢別集計同様に庁舎について不便な点・改善すべき点は「特にな

し」がいずれの地域でも最も多い。 

 旧近江町を除く旧３町では、「１か所では、限られた手続しかできない」ことが

不便・改善すべき点として比較的多くなっている。 

【旧町単位（問６）×行政サービスセンターの不便な点・改善すべき点（問10－２）】 
  場所が

分かり
にくい

場所が
悪く、
訪問す
るのに
不便だ

１か所
では、
限られ
た手続
しかで
きない

階段や
段差が
多く、
歩きに
くい

通路等
に手す
りがな
く、歩
きにく
い

通路等
に視覚
障がい
者用ブ
ロック
が設置
されて
いない

カウン
ターや
机が高
かった
り低
かった
りし
て、書
類の記
入や相
談がし
にくい

待合の
スペー
スが狭
い

待合の
スペー
スがな
い

駐車場
が狭い

駐車場
がない

駐輪場
が狭い

駐輪場
がない

特にな
し

分から
ない

その他 無回答

旧伊吹町
（Ｎ＝3）

0.0 0.0 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 66.7 0.0 0.0 0.0

旧山東町
（Ｎ＝47）

2.1 0.0 21.3 0.0 0.0 0.0 2.1 8.5 2.1 27.7 2.1 4.3 2.1 42.6 2.1 8.5 2.1

旧近江町
（Ｎ＝2）

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0

旧米原町
（Ｎ＝47）

8.5 0.0 10.6 0.0 0.0 0.0 0.0 2.1 2.1 4.3 4.3 2.1 2.1 61.7 4.3 2.1 4.3

 
 

④市役所サービス向上のために改善・実施すべきこと 

 市役所サービス向上のために改善・実施すべきことは、いずれの地域においても

「休日でも窓口が利用できるようにする」が最も多い。 

 「窓口を利用できる時間を見直し、ニーズに即した時間とする」、「コンビニや

郵便局等の民間施設でも、証明書を取得できるようにする」、「申請した書類等

をインターネットで手続ができ、郵送等で自宅まで配送する」に対しても今後、

改善・実施すべきとの意見が多くなっている。 

【旧町単位（問６）×市役所サービス向上のために改善・実施すべきこと（問11－１）】 

  コンビニ
や郵便局
等の民間
施設で
も、証明
書を取得
できるよ
うにする

証明書等
の自動発
行機を設
置し、市
内の公共
施設等で
利用でき
るように
する

休日でも
窓口が利
用できる
ようにす
る

窓口を利
用できる
時間を見
直し、
ニーズに
即した時
間とする

職員の接
遇能力、
事務処理
能力を向
上する

申請した
書類等を
インター
ネットで
手続がで
き、郵送
等で自宅
まで配送
する

その他 無回答

旧伊吹町
（Ｎ＝76）

13.2 10.5 44.7 26.3 13.2 26.3 1.3 23.7

旧山東町
（Ｎ＝208）

23.6 17.3 58.2 31.7 17.8 29.3 1.9 14.4

旧近江町
（Ｎ＝142）

29.6 19.7 59.2 28.2 16.2 17.6 2.8 15.5

旧米原町
（Ｎ＝170）

24.1 17.6 54.1 28.8 21.8 20.6 5.3 13.5

 

20％以上 10％以上 20％未満 

30％以上 20％以上 30％未満 
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⑤行政サービスセンターの在り方 

 行政サービスセンターの在り方については、「今のまま行政サービスセンターを

４か所に設置する」がいずれの地域（旧町単位、以下同様）でも多い。 

 「行政サービスセンターはすべて廃止する」、「行政サービスセンターを集約し

設置数を減らす」はいずれも低くなっている。 

【旧町単位（問６）×行政サービスセンターの在り方（問11－３）】 
  今のまま行政

サービスセン
ターを４か所
に設置する

行政サービス
センターはす
べて廃止する

行政サービス
センターを集
約し設置数を
減らす（１～
３か所にす
る）

分からない その他 無回答

旧伊吹町
（Ｎ＝27）

37.0 7.4 3.7 29.6 0.0 22.2

旧山東町
（Ｎ＝91）

65.9 3.3 9.9 15.4 0.0 5.5

旧近江町
（Ｎ＝33）

42.4 3.0 18.2 24.2 0.0 12.1

旧米原町
（Ｎ＝72）

52.8 5.6 15.3 18.1 2.8 5.6

 
 

⑥窓口機能（市民自治センター）の在り方 

 窓口機能（市民自治センター）の在り方についても、「今のまま窓口機能を４か

所に設置する」がいずれの小学校区（旧町単位）でも多い。 

 「窓口機能を集約し、更に効率化を図る」は旧米原町で20％であるが、他の旧３

町では低い。一方で「分からない」との意見がいずれも20％以上と比較的高い。 

【旧町単位（問６）×窓口機能（市民自治センター）の在り方（問11－５）】 

  今のまま窓口
機能（市民自
治センター）
を４か所に設
置する

窓口機能（市
民自治セン
ター）を集約
し、更に効率
化を図る

分からない その他 無回答

旧伊吹町
（Ｎ＝76）

40.8 5.3 39.5 1.3 13.2

旧山東町
（Ｎ＝208）

45.2 17.3 24.5 1.4 11.5

旧近江町
（Ｎ＝142）

50.0 10.6 28.9 2.1 8.5

旧米原町
（Ｎ＝170）

37.6 20.6 28.8 0.0 12.9

 

 

【旧町名と小学校区】 

旧旧町町名名  小小学学校校区区  

伊吹町 東草野学区 伊吹学区 春照学区 

山東町 大原学区 山東（旧山東東・旧山東西）学区 柏原学区 

近江町 息長学区 坂田学区 

米原町 醒井学区 息郷学区 米原学区 

 

30％以上 20％以上 30％未満 

30％以上 20％以上 30％未満 


